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1．ヨーロッパとアフリカに関する下の問⑴〜⑺に答えなさい。

⑴�　次の表のＷ〜Ｚは、図1と図2に示したダブリン、ブカレスト、アスワン、ケープタウンの
4都市における1月と7月の平均気温と降水量を示したものである。Ｗ〜Ｚにあてはまる都市
の組み合わせとして正しいものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。

1月 7月
気温 降水量 気温 降水量

Ｗ 5.3 61.7 15.1 63.3
Ｘ -1.5 41.1 23.0 68.4
Ｙ 16.3 0.2 35.1 0.0
Ｚ 21.6 9.6 12.5 81.2
単位　平均気温：℃、降水量：mm
気象庁ホームページのデータより作成

⑵�　ヨーロッパとアフリカの自然環境について述べた文として適当でないものを、下のア〜エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。
ア　ノルウェーの沿岸部には、氷河によってつくられたフィヨルドがみられる。
イ�　ヨーロッパの高緯度地域では、冬に太陽が沈んだあとも明るい白夜と呼ばれる現象がみら
れる。
ウ�　アフリカにおいて、雨季と乾季がはっきり分かれる熱帯地域にサバナと呼ばれる草原がみ
られる。
エ　ライン川やナイル川のように、複数の国を流れる国際河川がみられる。
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Ｗ Ｘ Ｙ Ｚ
ア ダブリン ブカレスト アスワン ケープタウン
イ ダブリン ブカレスト ケープタウン アスワン
ウ ブカレスト ダブリン アスワン ケープタウン
エ ブカレスト ダブリン ケープタウン アスワン
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⑶�　図1と図2のＡ〜Ｄの中で、図1中の最高
峰のモンブラン山（4810m）と図2中の最高
峰のキリマンジャロ山（5895m）の位置の組
み合わせとして正しいものを、右のア〜エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

⑷�　図2中のアフリカにおける農業について述べた文として適当でないものを、下のア〜エから
一つ選び、記号で答えなさい。
ア　ＥとＦではカカオ豆の栽培がさかんである。
イ　Ｇで栽培したバラは航空機で輸出されている。
ウ　イギリスの植民地であったＨでは茶の栽培がさかんである。
エ　病気や乾燥に強く収穫量の多い新品種の稲の栽培が進んでいる。

⑸�　ヨーロッパとアフリカの鉱工業について述べた文として適当でないものを、下のア〜エから
一つ選び、記号で答えなさい。
ア　ヨーロッパでは複数の国で航空機を共同生産している。
イ　東ヨーロッパ諸国の工場が低賃金労働力を求めて西ヨーロッパに移転している。
ウ　北アフリカのアルジェリアとリビアでは原油が産出されている。
エ　ナイジェリアでは原油、ボツワナではダイヤモンドが産出されている。

⑹�　ヨーロッパとアフリカの言語や宗教について述べた文として適当でないものを、下のア〜エ
から一つ選び、記号で答えなさい。
ア　ドイツやイギリスではおもにゲルマン系言語が話されている。
イ　イタリアやスペインではおもにラテン系言語が話されている。
ウ　ロシアではおもにスラブ系言語が話されており、キリスト教の正教会が信仰されている。
エ�　北アフリカでは、ヨーロッパ諸国の植民地になった影響でキリスト教が広く信仰されている。

⑺�　アフリカについて述べた文として適当でないものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答え
なさい。
ア　銀行口座がなくても携帯電話で送金ができるサービスが普及しつつある。
イ　非政府組織（NGO）が人々の生活向上にむけて様々な支援活動を行っている。
ウ　サヘルと呼ばれる地域ではプランテーションで輸出農産物の栽培がさかんである。
エ　特定の農産物や鉱産資源の輸出に頼ったモノカルチャー経済になっている国がみられる。

モンブラン山 キリマンジャロ山
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ウ
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Ａ
Ａ
Ｂ
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Ｃ
Ｄ
Ｃ
Ｄ
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2．静岡県と新潟県に関する下の問⑴〜⑼に答えなさい。

⑴�　図3中のＡ山脈とＢ川とＣ半島の名称の組み合わせとして正しいものを、下のア〜クから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア イ ウ エ オ カ キ ク
Ａ山脈 木曽 木曽 木曽 木曽 赤石 赤石 赤石 赤石
Ｂ 川 大井 大井 天竜 天竜 大井 大井 天竜 天竜
Ｃ半島 伊豆 房総 伊豆 房総 伊豆 房総 伊豆 房総

⑵�　次のⅠ〜Ⅲは図3中に示した川根本町、図4中に示した新潟市、両市町の中間に位置する長
野県佐久市のいずれかの市町の雨温図である。Ⅰ〜Ⅲにあてはまる市町の組み合わせとして正
しいものを、下のア〜カから一つ選び、記号で答えなさい。
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気象庁ホームページのデータより作成

Ⅰ Ⅱ Ⅲ
ア 川根本町 新潟市 佐久市
イ 川根本町 佐久市 新潟市
ウ 新潟市 川根本町 佐久市
エ 新潟市 佐久市 川根本町
オ 佐久市 川根本町 新潟市
カ 佐久市 新潟市 川根本町
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⑶�　図4中の新潟市の越後平野の信濃川周辺において発生する可能性が最も高い自然災害を、下
のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　沖合の海溝で発生する巨大地震による津波
イ　地震の揺れによって発生する液状化現象
ウ　火山の噴火によって発生する火砕流
エ　大雨によって発生する地すべり

⑷�　2022年における米の都道府県別生産量は第1位が新潟県（631万トン）、第2位が北海道（553
万トン）、第3位が秋田県（457万トン）、第4位が山形県（365万トン）であった。次の帯グラ
フのＤ〜Ｆは、北海道、秋田県、山形県のいずれかの道県における農業産出額に占める米、野
菜、果実、畜産の割合を示したものである。Ｄ〜Ｆにあてはまる道県名の組み合わせとして正
しいものを、下のア〜カから一つ選び、記号で答えなさい。

⑸�　次の表のＫ〜Ｍは、静岡県で生産がさかんなミカンと茶の生産量の全国に占める割合、花
（花

か

卉
き

）の農業産出額の全国に占める割合のいずれかについて、上位5都道府県を示したもの
である。表中のＫ〜Ｍにあてはまる農産物の名称の組み合わせとして正しいものを、下のア〜
カから一つ選び、記号で答えなさい。

Ｋ Ｌ Ｍ
静岡県 36.1 和歌山県 21.8 愛知県 16.4
鹿児島県 34.2 静岡県 15.6 千葉県 5.7
三重県 7.3 愛媛県 15.0 福岡県 5.3
宮崎県 4.4 熊本県 10.8 静岡県 5.0
京都府 3.4 長崎県 6.2 埼玉県 4.8
単位：%
統計年次はミカン、茶が2020年、花（花卉）が2022年。
「データでみる県勢　2024」
農林水産省の資料などより作成

Ｄ Ｅ Ｆ
ア
イ
ウ
エ
オ
カ

北海道
北海道
秋田県
秋田県
山形県
山形県

秋田県
山形県
北海道
山形県
北海道
秋田県

山形県
秋田県
山形県
北海道
秋田県
北海道

D

E

F

米：52.8 野菜：17.2
果実：4.5

畜産：21.5
その他：4.0

米：30.0 野菜：19.5 果実：29.7 畜産：16.8
その他：4.0

米：7.9
野菜：16.0

果実：0.6
畜産：58.4

その他：17.1

単位：%　統計年次は2021年
「データでみる県勢　2024」より作成

K L M
ア ミカン 茶 花
イ ミカン 花 茶
ウ 茶 ミカン 花
エ 茶 花 ミカン
オ 花 ミカン 茶
カ 花 茶 ミカン
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⑹�　図3中の浜松市と富士市、図4中の燕市の工業の特徴について述べた文として最も適当なも
のを、下のア〜ケからそれぞれ一つずつ選び、記号で答えなさい。
ア　冬に家の中でできる産業として始まった眼鏡フレームの製造がさかんである。
イ　山からの豊富なわき水を利用した製紙業がみられる。
ウ　輸入した鉄鉱石を利用した鉄鋼業がみられる。
エ　輸入した原油を利用した石油化学工業がみられる。
オ　木材加工技術を生かした楽器の製造がさかんである。
カ　金属加工技術を生かした洋食器の製造がさかんである。
キ　時計やカメラなどの精密機械工業がさかんである。
ク　マグロやカツオを缶詰に加工する食品工業がさかんである。
ケ　港湾地区で造船業がさかんである。

⑺�　静岡県と新潟県について述べた次のＰとＱの文の正誤を判定し、その組み合わせとして正し
いものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
Ｐ：新潟県と静岡県にはともにフォッサマグナがある。
Ｑ：新潟県と静岡県にはともに原子力発電所が立地している。

ア イ ウ エ
Ｐ 正 正 誤 誤
Ｑ 正 誤 正 誤
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⑻�　図3中の浜松駅と三島駅、図4中の上越妙高駅と新潟駅には、ともに在来線（JRの新幹線
以外の鉄道）と新幹線の駅がある。次の表1のＷとＸは、浜松駅と三島駅、上越妙高駅と新潟
駅のいずれかの区間において、在来線の普通列車（各駅停車）を利用した場合と新幹線のみを
利用した場合の所要時間を示したものである。また下の表2のＹとＺは、2024年8月において、
図3中の富士山静岡空港と図4中の新潟空港のいずれかから就航している空港のある都道府県
を示したものである。上越妙高駅と新潟駅の所要時間、新潟空港から就航している都道府県の
組み合わせとして正しいものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。

表1
Ｗ Ｘ

所要
時間

普通列車 新幹線のみ 普通列車 新幹線のみ
約180分 約150分 約140分 約45分

在来線には第三セクターの鉄道も含むものとする。
所要時間はいずれも最短経路のもので、乗り換え時間は含まない。
2024年6月の平均的な所要時間を示している。
「JTB時刻表2024年6月版」より作成

ア イ ウ エ
上越妙高駅と新潟駅の所要時間 Ｗ Ｗ Ｘ Ｘ
新潟空港から就航している都道府県 Ｙ Ｚ Ｙ Ｚ

表2
就航している都道府県

Ｙ 北海道、宮城県、愛知県、
大阪府、福岡県、沖縄県

Ｚ 北海道、島根県、福岡県、
熊本県、鹿児島県、沖縄県

2024年8月に1日以上就航している空港。
各空港のホームページより作成
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⑼�　次の表3は、図3中に示した長泉町と川根本町の人口の推移を示したものである。下の表4
は、2000年と2020年において、長泉町と川根本町の各年齢階層別の人口を示したものである。
2つの表について述べた文として適当でないものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えな
さい。

表3
1980年 1990年 2000年 2010年 2020年

長泉町 31423人 33101人 36169人 40763人 43336人
川根本町 12776人 11126人 9785人 8074人 6206人

ア�　1980年から2020年の40年間をみると、川根本町の人口はほぼ半減しているが、人口減少の
要因は出生数の減少と若年層の町外への流出であると考えられる。
イ�　川根本町の0〜 19歳の人口は2000年から2020年にかけて減少しているが、この年齢層の
人口が川根本町の総人口に占める割合もこの20年間で低下している。
ウ�　長泉町の20 〜 39歳の人口は2000年から2020年にかけて減少しているが、この年齢層はこ
の20年間に町内に流入した人口より、町外に流出した人口のほうが多いと考えられる。
エ�　60 〜 79歳の人口は、2000年から2020年にかけて長泉町では増加して川根本町では減少し
ているが、2020年におけるこの年齢層の人口が各町の総人口に占める割合は、長泉町より川
根本町のほうが高い。

表4
長泉町 川根本町

2000年 2020年 2000年 2020年
0〜 19歳
20 〜 39歳
40 〜 59歳
60 〜 79歳
80歳以上

8049人
10865人
10117人
6234人
894人

9231人
9488人
12626人
8543人
3068人

1629人
1561人
2468人
3396人
731人

601人
682人
1319人
2227人
1377人

1980年〜2000年の川根本町の人口は合併前の旧中川根町と旧本川根町の人口を合わせた数値である。
両町の人口は国勢調査人口。各町の資料より作成。
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3．次のＡ〜Ｆの各文章を読み、下の問⑴〜⑻に答えなさい。
Ａ�　ローマ教皇の提唱で、キリスト教の聖地  １  の回復のために十字軍が遠征に向かった。
以後約200年間、数回にわたった十字軍の派遣は各地域間の交流を活発化させ、⒜ユーラシア
大陸を広く行き交う交通網の発達につながった。
Ｂ�　⒝ローマは地中海の沿岸一帯を統一し、皇帝が統治する体制をとった。ローマは優れた土木
技術をもち、広大な帝国の各地を結ぶ交通網を整え、各地に水道や浴場、闘技場を建設した。
Ｃ�　ギリシャでは、  ２  と呼ばれる都市国家が数多く成立した。その1つであるアテネでは、
すべての成人男子市民が出席する民会を中心とした民主政が行われた。
Ｄ�　ローマ教皇がローマの大聖堂の修築費用を集めようと  ３  を販売すると、ドイツのルター
らは教会の改革を唱えて、宗教改革を始めた。カトリック教会はこうした動きに対抗して、イ
エズス会を結成した。
Ｅ�　⒞イギリスは中国に対してアヘン戦争を仕掛けた。勝利したイギリスは、  4  条約を結び、
上海など5港を開港させ、香

ホン

港
コン

島やばく大な賠償金を獲得した。
Ｆ�　アラブ人の中では、都市が貿易で栄える一方、貧富の差が拡大した。こうした中でメッカに
現れた  5  は、神の前の平等を説くイスラム教を創始した。イスラム教は100年あまりでヨー
ロッパから中央アジアを征服した。

⑴　文章中の空欄  １  〜  5  にあてはまる語句を答えなさい。

⑵　下線部⒜の交通路を利用した人物で、『世界の記述』を記したのは誰か。答えなさい。

⑶�　下線部⒝について、帝政時代のローマと交流を持った中国の王朝は何か。下のア〜エから一
つ選び、記号で答えなさい。
ア　殷　　　イ　後漢
ウ　周　　　エ　秦

⑷�　下線部⒞の事態を受けて、日本がとった対応策について述べた次の①・②の文の正誤をそれ
ぞれ判断し、その組み合わせとして正しいものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさ
い。
①　異国船打払令を制定して、海岸防備を強化した。
②　開国を主張する渡辺崋山らを処罰した、蛮社の獄が発生した。
ア　①－正　②－正　　　イ　①－正　②－誤
ウ　①－誤　②－正　　　エ　①－誤　②－誤
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⑸�　Ａのころの日本のできごとについて述べた文として最も適当なものを、下のア〜エから一つ
選び、記号で答えなさい。
ア　足利義満が勘合貿易を開始した。
イ　白河天皇は、上皇となった後も、摂政や関白の力を抑えて政治を行った。
ウ　天武天皇は、天皇を中心とした国家づくりをすすめた。
エ　徳川綱吉は学問を奨励し、特に朱子学を重視した。

⑹�　Ｄと最も近い時期の日本の文化について述べた文として正しいものを、下のア〜エから一つ
選び、記号で答えなさい。
ア　井原西鶴が浮世草子と呼ばれる小説を著した。
イ　日本語の発音を表現しやすくした、かな文字が発明された。
ウ　慈照寺銀閣の建築様式に、書院造が用いられた。
エ　仏教の力で国を守ろうとし、東大寺や国分寺が建てられた。

⑺�　次の史料は、Ａ〜Ｆのどの時代に最も近いか。Ａ〜Ｆの記号で答えなさい。
「一に曰

いわ

く、和を以
もつ

て貴
たつと

しとなし、さからうこと無きを宗
むね

となせ。
二に曰く、あつく三

さん

宝
ぽう

を敬え。三宝とは仏
ほとけ

・法
のり

・僧
ほうし

なり。
三に曰く、詔

みことのり

を 承
うけたまわ

りては必ず謹
つつし

め。（以下略）」

⑻�　Ａ〜Ｆの各文章を古いものから順に並べるとき、4番目にくる文章を、Ａ〜Ｆの記号で答え
なさい。
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4．ある政治家Ｘについて述べた次の文章を読み、下の問⑴〜⑽に答えなさい。
Ｘは⒜1858年、神奈川県に生まれた。多感な少年期を、⒝幕末の動乱から⒞明治維新が進行す

る激動の時代のなかで過ごした。10代後半には、⒟福沢諭吉が設立した慶應義塾で学んだ。Ｘは
その後、1882年に  １  が結成した立憲改進党の設立に加わるなど、自由民権運動に参加した。
1890年に行われた第1回衆議院議員総選挙で当選し、民党の政治家として藩閥政府を激しく批判
した。⒠日清戦争後は、1900年の立憲政友会の創立に参加した。この後、大正デモクラシーの風
潮のもと発生した⒡2度にわたる護憲運動でも活躍した。この間、⒢第一次世界大戦が勃発した
1914年に成立した  １  内閣では、法務大臣に就任した。1925年に制定された、社会主義の取
り締まりなどを目的とした  ２  法の制定には最後まで反対した。この後Ｘはどこの政党にも
属さず、⒣1930年代以降軍国主義の傾向が強まると、これを批判した。Ｘは第二次世界大戦後も
国会議員を務めたが、1953年の総選挙で初めて落選した。そして1954年、Ｘは95歳で死去した。

⑴　文章中の空欄  １  ・  ２  にあてはまる語句を答えなさい。

⑵�　下線部⒜の年に発生したできごとについて述べた文として正しいものを、下のア〜エから一
つ選び、記号で答えなさい。
ア　ロシアのレザノフが長崎に来航した。
イ　下田・函館の2港が開港され、貿易が始まった。
ウ　日米修好通商条約が結ばれた。
エ　ペリーが浦賀に来航した。

⑶�　下線部⒝について、次にあげる①〜④は、幕末の動乱期に発生したできごとである。時代の
古いものから順に並んでいるものを、下のア〜クから一つ選び、記号で答えなさい。
①　幕府は、天皇の妹を将軍徳川家茂の夫人に迎えた。
②　土佐藩の坂本龍馬らの仲介で、薩長同盟が結ばれた。
③　桜田門外の変で大老井伊直弼が暗殺された。
④　長州藩が、関門海峡を通過する外国船を砲撃した。
ア　①→③→②→④　　　イ　①→④→③→②
ウ　②→①→④→③　　　エ　②→④→③→①
オ　③→①→④→②　　　カ　③→②→①→④
キ　④→②→①→③　　　ク　④→③→②→①
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⑷�　下線部⒞について述べた文として誤っているものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答え
なさい。
ア　戊辰戦争が行われている中で、新政府の方針を示した五箇条の御誓文が発布された。
イ　1869年に、藩主に土地や人民を天皇に返させる版籍奉還が行われた。
ウ　土地所有者を納税者とする地租改正が行われ、税率は収穫高の3%に定められた。
エ　国民皆兵を掲げて徴兵令が発布され、士族の特権も廃止された。

⑸�　下線部⒟について述べた、次の①・②の文の正誤をそれぞれ判断し、その組み合わせとして
正しいものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
①　「天は人の上に人を造らず」に始まる『共産党宣言』を著した。
②　日清戦争直前に征韓論を唱えて、朝鮮半島への影響力の拡大を主張した。
ア　①－正　②－正　　　イ　①－正　②－誤
ウ　①－誤　②－正　　　エ　①－誤　②－誤

⑹�　下線部⒠について、次の①〜⑤の文のうち、日清戦争が終了してから日露戦争が勃発するま
での間に起こったできごとについて述べた文として、正しいものの組み合わせを、下のア〜オ
から一つ選び、記号で答えなさい。
①　三国干渉が行われた。
②　平塚らいてうらによって青鞜社が結成された。
③　群馬県に富岡製糸場が設立された。
④　南満州鉄道株式会社が設立された。
⑤　官営八幡製鉄所が操業を開始した。
ア　①・④　　　イ　①・⑤　　　ウ　②・③
エ　②・⑤　　　オ　③・④

⑺�　下線部⒡について述べた次の①・②の文の正誤をそれぞれ判断し、その組み合わせとして正
しいものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
①　第1次護憲運動によって桂太郎内閣が倒れ、原敬内閣が成立した。
②　第2次護憲運動では、普通選挙の実現が求められた。
ア　①－正　②－正　　　イ　①－正　②－誤
ウ　①－誤　②－正　　　エ　①－誤　②－誤
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⑻�　下線部⒢は1914年、「ヨーロッパの火薬庫」と呼ばれたバルカン半島で発生したある事件が
きっかけになり勃発した。ある事件とは何か。答えなさい。

⑼�　下線部⒣について、例えばＸは、1931年、柳条湖事件をきっかけに中国との間に発生したで
きごとを批判した。このできごとは何か。答えなさい。

⑽�　「憲政の神様」とも呼ばれた、ある人物Ｘとは誰か。下のア〜エから一つ選び、記号で答え
なさい。
ア　尾崎行雄　　　イ　犬養毅
ウ　伊藤博文　　　エ　幸徳秋水
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5．次の文章を読み、下の問⑴〜⑻に答えなさい。
1945年、日本はポツダム宣言を受け入れ、⒜大日本帝国憲法（明治憲法）の憲法改正作業を進
めることとなった。この時、日本政府は、連合国軍総司令部（GHQ）が示した草案に基づいて
憲法改正草案を作成し、帝国議会にて審議し、一部修正のうえ、現在の⒝日本国憲法を制定した。
日本国憲法の第1章では、⒞天皇の地位は「日本国の象徴であり日本国民統合の象徴」とし、

⒟国民主権が宣言されている。また、第2章では戦争の放棄について明記されており、平和主義
が唱えられている。さらに、第3章では国民の権利及び義務として、⒠基本的人権が保障され、
第4章から第6章では、三権分立を基本とした政治のしくみを定めている。三権分立とは、国の
権力を立法権、⒡行政権、⒢司法権の三つに分け、それぞれの権力を別々の機関が持つことで権
力の集中を防ぎ、国民の人権を守るという考え方である。このほかにも第8章には、国が地方公
共団体の活動を必要以上に制約せず、地域の実情にあった取り組みを行うことができるとした

⒣地方自治について記載されている。

⑴�　下線部⒜について述べた次の①〜④の文のうち、正しいものの組み合わせを、下のア〜カか
ら一つ選び、記号で答えなさい。
①　主権は天皇のみが認められており、国民には認められていなかった。
②　臣民としての国民には、人権は全く認められていなかった。
③　天皇には、陸海軍の最高指揮権である統帥権が認められていた。
④　地方自治は、「地方自治の本旨」に基づいて認められていた。
ア　①・②　　　イ　①・③　　　ウ　①・④
エ　②・③　　　オ　②・④　　　カ　③・④

⑵�　下線部⒝が公布された年月日を西暦で答えなさい。

⑶�　下線部⒞について、日本国憲法では天皇は国の政治を行う権限を一切持たず、憲法に定めら
れた国事行為だけを行う。天皇の国事行為として正しいものを、下のア〜エから一つ選び、記
号で答えなさい。
ア　国会の召集
イ　内閣総理大臣の指名
ウ　衆・参両議院の解散
エ　弾劾裁判所の設置
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⑷�　下線部⒟について、国民主権の身近な例として選挙があげられるが、もし、比例代表制にお
いて、ドント式で当選者を決めるとするならば、各党の当選者数はどのようになるか、下図を
利用しつつ、結果を述べた文として正しいものを、下のア〜オから一つ選び、記号で答えなさ
い。ただし、当選者数は5名とする。

ア　A党は5名、B党は0名、C党は0名である。
イ　A党は4名、B党は1名、C党は0名である。
ウ　A党は3名、B党は2名、C党は0名である。
エ　A党は3名、B党は1名、C党は1名である。
オ　A党は2名、B党は2名、C党は1名である。

⑸�　下線部⒠について、基本的人権は、人類の苦労と試練の果てに獲得したものである。その成
果は人権保障の文書からもよくわかる。以下に示すＸ、Ｙ、Ｚは、人権保障の文書の一部分を
抜粋したものである。Ｘ、Ｙ、Ｚの出典の正しい組み合わせを、下のア〜カから一つ選び、記
号で答えなさい。

Ｘ Ｙ Ｚ
第1条
人は、自由かつ権利にお
いて平等なものとして生ま
れ、存在する。

第1条
議会の同意なしに、国王
の権限によって法律とその
効力を停止することは違法
である。

われわれは、自明の真理
として、すべての人は平等
に造られ、造物主によって、
一定の奪いがたい天賦の人
権を付与され、…

ア　Ｘ－アメリカ独立宣言　　　Ｙ－権利章典　　　　　　　Ｚ－フランス人権宣言
イ　Ｘ－アメリカ独立宣言　　　Ｙ－フランス人権宣言　　　Ｚ－権利章典
ウ　Ｘ－フランス人権宣言　　　Ｙ－権利章典　　　　　　　Ｚ－アメリカ独立宣言
エ　Ｘ－フランス人権宣言　　　Ｙ－アメリカ独立宣言　　　Ｚ－権利章典
オ　Ｘ－権利章典　　　　　　　Ｙ－アメリカ独立宣言　　　Ｚ－フランス人権宣言
カ　Ｘ－権利章典　　　　　　　Ｙ－フランス人権宣言　　　Ｚ－アメリカ独立宣言

⑹�　下線部⒡を持つ内閣の主な役割①〜④のうち、正しいものの組み合わせを、下のア〜カから
一つ選び、記号で答えなさい。
①　憲法改正の発議　　②　条約の承認　　③　予算の作成　　④　法律の執行
ア　①・②　　　イ　①・③　　　ウ　①・④
エ　②・③　　　オ　②・④　　　カ　③・④

政党名 A党 B党 C党
得票数 800票 750票 450票
1
2
3
4
5

当選者数
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⑺�　下線部⒢について、刑事裁判について述べた文として誤っているものを、下のア〜エから一
つ選び、記号で答えなさい。
ア　被疑者の罪の疑いが確実で、刑罰を科すべきと判断すると、警察官が被疑者を起訴する。
イ　費用が出せず、弁護人を選任できない被告人には、国が費用を負担し、選任してくれる。
ウ　重大な犯罪にかかわる刑事裁判の第一審のみを担当する裁判員制度が導入されている。
エ　被疑者や被告人には、質問に対して答えを拒み、黙っていることが認められている。

⑻�　下線部⒣について、地方自治では直接請求権が住民に認められている。直接請求権について
述べた文として誤っているものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　条例の制定・改廃の請求に必要な署名数は有権者の50分の1以上で、請求先は首長である。
イ　監査請求に必要な署名数は有権者の50分の1以上で、請求先は監査委員である。
ウ　議員の解職請求に必要な署名数は有権者の3分の1以上で、請求先は首長である。
エ�　議会の解散請求に必要な署名数は有権者の3分の1以上で、請求先は選挙管理委員会であ
る。
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6．次の文章を読み、下の問⑴〜⑸に答えなさい。
私たちは、日頃から経済活動に関わっている。例えば、私たちの身のまわりではさまざまな

⒜商品（モノやサービス）が生産・運搬され、そして消費されている。この生産・流通・消費を
通じて、人々のくらしを便利で豊かにする人間の活動を経済活動とよんでいる。この経済活動は
国内のみならず、⒝外国との間においても行われている。
経済活動の主な担い手としては、  １  、⒞企業、⒟政府の3者がある。これらは経済主体と
よばれ、  １  は世帯を基礎として経済活動を行う基本的単位であり、企業は財やサービスを生
産・販売し、政府は財政活動などを行う基本的単位である。

⑴　文章中の空欄  １  にあてはまる語句を漢字2字で答えなさい。

⑵�　下線部⒜について、基本的に商品の価格は市場での需要量と供給量によって決まる。次のグ
ラフが米の需要量と供給量を示すものとした場合、自然災害で米が不作になると、需要曲線も
しくは供給曲線は一般的にどのように移動し、価格はどのように変化するか。最も適当な文を、
下のア〜クから一つ選び、記号で答えなさい。

ア　需要曲線が右に移動し、価格は上昇する。
イ　需要曲線が右に移動し、価格は下落する。
ウ　需要曲線が左に移動し、価格は上昇する。
エ　需要曲線が左に移動し、価格は下落する。
オ　供給曲線が右に移動し、価格は上昇する。
カ　供給曲線が右に移動し、価格は下落する。
キ　供給曲線が左に移動し、価格は上昇する。
ク　供給曲線が左に移動し、価格は下落する。

0� （数量）

（価格） 需要曲線� 供給曲線
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⑶�　下線部⒝について、下図のように、A時点での経済状況がB時点では図のように変化したも
のとする。この時、A時点を基準としてB時点で起こる経済的変化を述べている文として最も
適当なものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。ただし、ここでの日本製自動車
は同一のものであり、価格には関税やその他の費用は含まれないものとする。

ア　為替相場は円高ドル安となり、アメリカでの日本製自動車の販売価格ＹはＸより上がる。
イ　為替相場は円高ドル安となり、アメリカでの日本製自動車の販売価格ＹはＸより下がる。
ウ　為替相場は円安ドル高となり、アメリカでの日本製自動車の販売価格ＹはＸより上がる。
エ　為替相場は円安ドル高となり、アメリカでの日本製自動車の販売価格ＹはＸより下がる。

⑷　下線部⒞について、次の問ⅰ・ⅱに答えなさい。
ⅰ�　主な企業の種類について述べた次の①・②の文の正誤をそれぞれ判断し、その組み合わせ
として正しいものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
①　農家は、私企業で、個人企業に属している。
②　国立印刷局は、公企業で独立行政法人に属している。
ア　①－正　②－正　　イ　①－正　②－誤
ウ　①－誤　②－正　　エ　①－誤　②－誤

ⅱ�　株式会社の株主について述べた文として誤っているものを、下のア〜エから一つ選び、記
号で答えなさい。
ア　株主は、株主総会を通じて会社に意見を述べることができる。
イ　株主は、原則として株主総会の議決では1株につき1票の議決権を持つ。
ウ　株主は、保有する株式数に応じて会社より利益の一部が利子として支払われる。
エ　株主は、株式会社が倒産しても出資額以上の負担は負わない。

A時点 B時点

日米の為替相場
1ドル＝110円

日本
日本製自動車の価格
330万円／台

アメリカ
日本製自動車の価格
  Ｘ  ドル／台

（ドル換算した価格）

日米の為替相場
1ドル＝160円

日本
日本製自動車の価格
400万円／台

アメリカ
日本製自動車の価格
  Ｙ  ドル／台

（ドル換算した価格）
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⑸　下線部⒟について、次の問ⅰ・ⅱ・ⅲに答えなさい。
ⅰ�　下の統計表は、2023年度における国の一般会計予算の歳入と歳出を示したものである。こ
の統計表から読み取れる文として最も適当なものを、下のア〜エから一つ選び、記号で答え
なさい。

〈歳入〉� 総額　114兆3812億円 〈歳出〉� 総額　114兆3812億円

租税・
印紙収入

所得税 21兆 480億円

一般歳出

社会保障関係費 36兆8889億円
法人税 14兆6020億円 公共事業関係費 6兆 600億円
消費税 23兆3840億円 文教及び科学振興費 5兆4158億円
その他 10兆4060億円 防衛関係費 6兆7880億円

公債金 建設公債 6兆5580億円 その他 12兆5791億円
特例公債 29兆 650億円 予備費 5兆 円

その他の収入 9兆3182億円 地方交付税交付金等 16兆3992億円
国債費 25兆2503億円

� （財務省の資料より作成）
（注）計数については、それぞれ四捨五入によっているので、端数において合計とは合致しないものがある。

ア　歳入のうち、所得税、法人税、消費税の合計は歳入全体の3分の2以上である。
イ　歳入のうち、所得税と法人税の合計よりも特例公債の方が多い。
ウ�　歳出のうち、社会保障関係費、地方交付税交付金等、国債費の合計は歳出全体の約70%
である。
エ　歳出のうち、国債費と公共事業関係費の合計よりも社会保障関係費の方が少ない。

ⅱ�　景気が良いときに政府が一般的に行う財政政策について述べた文として正しいものを、下
のア〜エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア　公共事業を増やし、減税する。
イ　公共事業を増やし、増税する。
ウ　公共事業を減らし、減税する。
エ　公共事業を減らし、増税する。

ⅲ�　政府の社会保障制度の公的扶助について述べた文として正しいものを、下のア〜エから一
つ選び、記号で答えなさい。
ア　生活に困っている人々に対して、生活費、教育費、医療費などが支給される。
イ　予防接種や感染症の予防、廃棄物処理などによって国民の健康と安全を保つ。
ウ　社会的保護や援助を必要とする人々に、施設やサービスを提供する。
エ　保険料を蓄えておき、必要な時に国庫からの支出を加えて保険金を給付する。

社−18




